

икономическото и социалното развитие във връзка с "една интегрирана световна статистическа система с рационално управление и подобрен професионален статус на статистиците с възможност за напредък в една световна кариера" (Kenessy, 1994, p.109-145).

Икономическите и социалните предизвикателства на XXI век към статистиката бяха обсъдени на семинар, организиран от Eurostat и ISTAT през февруари 1996 г. в гр. Болоня (Италия). Дискусиите бяха насочени към настъпващите промени в глобализацията на икономиката, появата на нов тип информационно общество и нарастването на социалното и политическото внимание към околната среда и съществуващия разрыв между икономика и социална политика.

Икономическата комисия на ООН за Европа организира през септември 1996 г. в гр. Лисабон (Португалия) семинар на тема "Официалната статистика: минало и бъдеще". В проведените научни дискусии беше отбелязано, че "официалната статистика е ориентирана главно към бъдещето особено във време на социални, икономически и политически промени. Заедно с това е необходим и анализ на миналото, доколкото той позволява да се разбере днешния ден като резултат от историческия процес, да се осъзнаят причините и еволюцията на съвременните явления, да се извлекат уроци от миналото за решаване на съвременните проблеми ..." (Ханглен, 1996, р. 2).

Глобализацията на пазарите, либерализирането на световната търговия, регионалната и политическата интеграция в Европа, в т.ч. чрез Европейския съюз, поставят пред статистиката нови задачи. Те се състоят в повишаване на качеството на предоставените статистически данни за научен анализ и осъществими решения на международните организации и за държавното управление при институционалните реформи в икономиката, здравеопазването, социалното осигуряване, образованието, информационните технологии, професионалната мобилност, културата и опазването на околната среда. При разискванията на семинара се отбелязва, че интеграцията на регионалните и националните статистически системи предопределя възникване на многобройни трудности при конструиране и хармонизиране на дългосрочни международни и национални временни редове от сравними и съпоставими данни. В тази насока на семинара е разискван и препоръчан опитът на Швейцария при създаване на кантонална и федерална статистика (Малагерра, 1996, р. 1-19).

Създаването на единно европейско пространство като институционална структура в края на XX и началото на XXI век и свързаните с нея дискусии, преговори и вземане на решения в условията на информационно общество е предизвикателство за промени в професията на статистиците,